



中国式现代化 郑好豫见你

2023全国两会特别报道·郑实践

家国同春 中国式现代化的“郑州图景”第二篇章“现代化产业”之一

核心提示

党的二十大报告阐明了中国式现代化的丰富内涵,强调了中国式现代化的本质要求、重要特征。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。当前,全市上下正在深入贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神,以“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”为总目标,全面开展“三标”活动、深入推进“十大战略”行动,加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,以风雨兼程的精神状态和一往无前的奋斗姿态,全力以赴拼经济、千方百计促发展,奋力谱写中原更加出彩的郑州篇章。

本报特推出【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景”大型系列报道,全方位展示郑州市全力以赴跑出高质量发展“加速度”的干劲和蓬勃的朝气。今日刊发第二篇章“现代化产业”之一《屹然砥柱立中流》。



中铁装备盾构机产品

屹然砥柱立中流

领头羊引领我市制造业高质量发展

初春时节,位于航空港区的郑州光力瑞弘电子科技有限公司厂区内一片忙碌,工作人员正在紧锣密鼓地调试新设备,布置新厂房。

“今年新春伊始,订单量大增。员工加班加点,就连客户的干劲儿也很足,行业复苏步伐明显加快。2023年,开门红是肯定的。”光力科技股份有限公司管理委员会主席、光力瑞弘电子科技有限公司总经理胡延艳介绍,光力科技是国家火炬计划重点高新技术企业,是中国制造产业升级大背景下的国家“专精特新”小巨人企业,目前正在航空港区建设半导体高端装备产业园区。

近年来,郑州坚持以制造业高质量发展为主攻方向,以供给侧结构性改革为主线,围绕建设国家先进制造业高地战略定位,大力实施换道领跑战略,积极培育新技术、新产业、新业态、新模式,全市工业经济综合实力显著增强,郑州制造大步迈向“郑州创造”,在全国的影响力不断提升。

正观新闻·郑州晚报记者 徐刚领 王译博/文 白韬/图

和手机连接的家用燃气报警器,能够实时感知可燃气体泄漏;激光燃气巡检车,平均每行驶1.7厘米就能检测一次……这些检测“神器”的核心都是一款名片大小的传感器,研发方汉威科技集团作为国内领先的气体传感器研发和生产企业,公司产品占国内气体传感器市场数量七成以上。

除了汉威科技,在郑州高新区还集聚了光力科技、日立信、新天科技等数十家传感器企业,其中包括众多智能传感器终端领域的“隐形冠军”。

记者近日在位于经开区的中铁工程装备集团有限公司生产车间看到,各种型号的盾构机令人目不暇接。目前,中铁装备隧道掘进机订单已超1500台,产销量连续十年国内第一,连续五年世界第一。现在的郑州经开区,聚集了中铁装备、郑煤机、海尔、宇通重工、富泰华等一批先进制造业龙头企业,形成了以煤矿机械、工程机械和特种机械、电力装备、精密仪器为主题的先进装备制造业产业集群。

“2023年,上汽集团乘用车郑州基地将迎来150万台整车的下线,整车二厂也将于今年3月实现三个车型平台的量产。从产品上将布局更多的新能源智能化的车型,为郑州实现300万辆汽车产能规模,为河南实现5000亿汽车产业规模,为河南实现高质量经济发展作出贡献。”上汽集团乘用车郑州分公司相关负责人说。经过多年的汽车制造产业布局,郑州经开区拥有宇通客车、东风日产、海马、上汽乘用车四大整车品牌和六大专用车品牌。

战略性产业工业增加值占比首破50%

苹果手机“郑州造”,宇通研发5G自动驾驶公交,郑煤机集团制造出世界最高液压支架,三全思念占据全国速冻食品市场的半壁江山……如今,郑州的产业正向高端化、智能化、绿色化、服务化发展,形成了电子信息、汽车、装备制造、新材料、现代食品、铝及铝精深加工6个千亿级主导产业集群。

2022年,郑州市锚定“两个确保”,开展“三标”活动,坚持制造业高质量发展主动方向,大力实施

换道领跑战略,推进供给侧结构性改革,工业转型升级取得了明显成效。

来自市工信局的消息显示,去年,全市战略性新兴产业增加值同比增长14%,高于全市工业平均增速9.6个百分点,战略性新兴产业占全市工业增加值比重达到52.5%,占比首次突破50%。手机产量达到1.5亿部,新能源汽车产量6.98万辆。部分新产品实现较快增长,其中,新能源汽车产量增长36.7%,电子计算机整机产量增长115.0%,智能电视产量增长5.4%。

我市工业全面实施换道领跑战略

3月2日下午,首批经过严格检测的宇通客车缓缓驶出宇通新能源厂区。这批客车将从郑州出发,沿着“丝绸之路经济带”抵达乌兹别克斯坦,交付塔什干公交公司。这是2023年开年以来我国在“一带一路”沿线最大的客车订单,共800辆,将为“一带一路”沿线经济社会发展注入更强动能。目前,宇通已累计出口客车超86000辆,全球占有率超10%,其中新能源客车已在超过30个国家和地区实现良好运营。

围绕抢滩占先新兴产业、高位嫁接传统产业、前瞻布局未来产业,郑州实施创新驱动、强基提链、数字赋能、企业培育、项目建设、品质提升、集聚提质、绿色发展等8个专项行动,加快建设“1566”产业体系,打造国家先进制造业高地,成功入选工业和信息化部“2022年度工业稳增长和转型升级成效明显市(州)”。

下一步,郑州市将全面实施换道领跑战略,前瞻布局氢能与储能、量子信息、类脑智能、未来网

络、虚拟现实、区块链等前沿技术和产业,抢滩占先新一代信息技术、新能源及智能网联汽车、智能装备、新材料、生物医药、绿色环保等新兴产业,推动传统汽车、装备制造、铝加工、现代食品、服装家居、耐材建材等传统优势产业高位嫁接,着力实施创新驱动工程、强基提链工程、数字赋能工程、企业培育工程、开放合作工程、品质提升工程、集聚提质工程、绿色发展工程等八大工程,加快全国先进制造业基地建设。